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Развивающее обучение раскрывает триединство учебных, воспитательных и развивающих целей учебно-
воспитательного процесса, создает условия формирования гармонично развитой личности – будущего гражданина украинского 
общества. Развивающее обучения придает дидактическому процессу социокультурную направленность, рассматривая 
образование как социокультурный феномен, который раскрывает социальную, аксиологическую, человекотворческую, 
духовную, культуротворческую функции образования. Тем самым определяется актуальность и значимость проблемы 
теоретического обоснования концепции развивающего обучения с точки зрения методики физики, чему и посвящается 
статья.

Ключевые слова: развивающее обучение, социокультурная направленность, методика физики.

Developing education reveals the trinity of training, educational and developmental aims of the educational process, creates the 
conditions for the formation of a harmoniously developed personality – future citizens of Ukrainian society. Developing study provides didactic 
process of socio-cultural orientation, treating education as a social and cultural phenomenon, which reveals the social, axiological, creative, 
spiritual, cultural function of education.This determines the relevance and importance of the problem of theoretical justi cation of the concept 
of developing education in terms of the methods of physics, to which the article covers.
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СИСТЕМА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ЗБЕРЕЖЕННЯ І ЗМІЦНЕННЯ 

ПРОФЕСІЙНОГО ЗДОРОВ’Я
Мешко Галина Михайлівна

м.Тернопіль

Актуальність матеріалу, викладеного у статті, зумов-
лена потребою спеціальної підготовки майбутніх учителів до 
збереження і зміцнення професійного здоров’я, необхідністю 
створення системи такої підготовки. У статті визначено 
функції системи підготовки студентів до діяльності зі збере-
ження і зміцнення професійного здоров’я. Охарактеризовано 
структурні компоненти цієї системи: цільовий, теоретико-
методологічний, організаційно-змістовий, процесуально-ді-
яльнісний, діагностичний і результативний. Розглянута у 
статті система підготовки визначає необхідність розробки 
практичних шляхів її реалізації.

Ключові слова: майбутні вчителі, система підготовки, 
збереження і зміцнення професійного здоров’я.

Професійна діяльність учителів відрізняється від інших 
постійним нервово-психічним та емоційним напруженням, яке 
зумовлене як змістом, так і умовами педагогічної роботи. У тре-
тини вчителів показник ступеня соціальної адаптації нижчий 
або рівний, ніж у хворих неврозами [3, с. 166]. Професія вчи-
теля вже давно належить до професій підвищеного ризику за 
частотою виникнення невротичних і психосоматичних розладів. 
У педагогів спостерігається чи не найвищий рівень «накопичен-
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ня» важких форм неврозів [1, с. 161]. Серед учителів поширені 
синдром «емоційного вигорання», емоційна нестійкість, дисгар-
монійність особистості.

Аналіз багатьох психолого-педагогічних досліджень за-
свідчив наявність у вчителів високого рівня захворюваності і, 
при цьому, низького рівня мотивації та загалом готовності до 
збереження та зміцнення здоров’я (О. Асмаковець, О. Баранов, 
С. Батенкова, М. Беребін, В. Бобрицька, С. Болтівець, В. Гора-
щук, Г. Дмитроченкова, Г. Зайцев, Г. Заремба, Л. Мітіна, Є. Со-
колова. Л. Татарнікова, Л. Хомич та ін.).

Більшість із опитаних нами студентів – майбутніх учителів 
відзначають, що не вміють протистояти стресам, долати не-
гативний вплив дистресу на власну особистість, недостатньо 
володіють інформацією про способи формування стійкості 
до стресу, технологією збереження і зміцнення професійного 
здоров’я. Як справедливо зазначає Л. Мітіна, «ніхто не вчить 
учителів витримці і самовладанню, умінню зберігати профе-
сійну форму, і звідси стільки багато численних «провалів» у 
їхньому фізичному і психологічному стані» [2]. Тому питання 
підготовки майбутніх учителів до діяльності зі збереження і 
зміцнення професійного здоров’я мають бути серед найбільш 
пріоритетних у вищих педагогічних навчальних закладах. На 
етапі навчання у вищій школі важливо сформувати у студен-
тів ставлення до здоров’я як до важливої професійної цінності, 
необхідної умови успішного здійснення професійної діяльності; 
сприяти усвідомленню ними значущості професійного здоров’я 
для здоров’язбережувальної спрямованості педагогічної діяль-
ності, визначенню майбутніми вчителями власної відповідаль-
ності й активної ролі у збереженні і зміцненні свого професій-
ного здоров’я. 

Констатуючи наявність у науковій літературі дуже вели-
кого масиву досліджень у галузі здоров’я, варто відзначити їх 
недостатність у сфері професійного здоров’я, готовності до 
здоров’ятворчої діяльності. Питання збереження здоров’я вчи-
теля тривалий час досліджувалося не як самостійна проблема, 
а вивчалося в контексті збереження і зміцнення здоров’я люди-
ни взагалі, формування культури здоров’я, здорового способу 
життя населення.

Проблема професійного здоров’я привертає до себе ува-
гу багатьох науковців (Ю. Варданян, Е. Зеєр, Є. Іванов, В. Кар-
васарський, Г. Нікіфоров, В. Пономаренко, Л. Сущенко та ін.). 
У сучасній психолого-педагогічній науці значна кількість до-
сліджень присвячена вивченню сутнісних аспектів, факторів 
виникнення професійного стресу, професійних деформацій, 
синдрому «емоційного вигорання» (Г. Зайчикова, Л. Карамуш-
ка, М. Лейтер, С. Максименко, К. Маслач, Л. Мітіна, Г. Нікіфо-
ров, В. Розов, Е. Рутман, Н. Самоукіна, Е. Симанюк, В. Шепель, 
В. Щербатих та ін.), формуванню здорового способу життя, 
валеологічної грамотності, валеологічної свідомості майбут-
ніх учителів (В. Антипіна, М. Беребін, О. Волинська, В. Грушко, 
М. Доброрадних, З. Литвинова, В. Лободін, Л. Овчиннікова, 
Л. Уткіна, Л. Хомич та ін.), формуванню валеологічної культу-
ри майбутніх педагогів (В. Бобрицька, Ю. Бойчук, С. Болтівець, 
Н. Гончарова, Л. Грішкіна, Н. Рибачук та ін.), проблемі підго-
товки вчителя до реалізації завдань здоров’язбережувальної 
педагогіки (В. Безпалько, Я. Герчак, Б. Долинський, Т. Засо-
біна, С. Крохмаль, Л. Хабін, О. Панюкова та ін.), використання 
здоров’язбережувальних технологій у практиці підготовки май-
бутніх фахівців (О. Ващенко, Ю. Палічук, Л. Романишина та ін.).

Останнім часом з’являються роботи, в яких розгляда-
ються питання профілактики синдрому «емоційного вигоран-
ня» вчителів, попередження виникнення професійного стресу, 
професійних деформацій, деструкцій, подолання фрустрацій у 
педагогічній діяльності (О. Баранов, Н. Булатевич, Т. Жалагіна, 
Л. Карапетян, В. Калошин, О. Марковець, Н. Назарук, В. Тре-
тьяченко, І. Холоднова, В. Шахов та ін.). Значно більшої уваги 
потребують дослідження, що стосуються розробки превентив-
них заходів та шляхів збереження і зміцнення професійного 

здоров’я вчителів, формування стратегії здоров’язбереження, 
підвищення рівня стресостійкості майбутніх фахівців, обґрун-
тування способів гармонізації їх внутрішнього світу, створення 
системи підготовки майбутніх учителів до збереження і зміц-
нення професійного здоров’я.

Мета статті полягає у розкритті розробленої нами систе-
ми підготовки майбутніх учителів до збереження і зміцнення 
професійного здоров’я, визначенні й характеристиці її функцій 
та структурних компонентів.

Запропонована система підготовки майбутніх учителів до 
збереження і зміцнення професійного здоров’я характеризу-
ється цілісністю, взаємодією її компонентів, елементів, частин, 
зв’язками і відношеннями, що обумовлюють її структуру, вза-
ємодію із середовищем, системами нижчого і вищого порядку, 
щодо яких вона виступає як частина.

Пропонована нами система підготовки спрямована на: 
підвищення інтересу майбутніх учителів до професійного 
здоров’я як професійно-особистісної цінності та шляхів його 
збереження і зміцнення; покращення здатності орієнтувати-
ся в інформації про професійне здоров’я і розумний спосіб 
життя, чинники їх забезпечення; засвоєння студентами знань 
високого ступеня узагальнення, інтеграція яких забезпечить 
науково обґрунтоване їх застосування і перенесення у майбут-
ню професійну діяльність; оволодіння способами реалізації 
здоров’язбережувальних методик; реалізацію особистісних 
потреб студентів у здоров’ятворчій діяльності; їх залучення 
до самостійної діяльності зі збереження і зміцнення здоров’я; 
оцінку та аналіз своєї здоров’ятворчої діяльності; активність і 
творчість майбутніх учителів у пошуку і створенні власних сис-
тем оздоровлення, власного досвіду підтримання оптимально-
го професійного здоров’я; формування бажання здійснювати 
здоров’язбережувальну діяльність у школі; сприяння студентам 
у подоланні перешкод стосовно реалізації розумного способу 
життя; самопізнання і саморозвиток майбутніх учителів; працю 
самоорганізації у сфері професійного здоров’я на основі твор-
чої активності, валеологічної грамотності і компетентності.

Наш підхід до підготовки майбутніх учителів у визначено-
му напрямі дозволить фахівцю проектувати свій спосіб життя 
на кожному етапі педаго гічної діяльності, підтримувати опти-
мальне фізичне, психічне, соціальне і духовне здоров’я про-
тягом всього життя і професійної діяльності, протистояти не-
гативним факторам педагогічної діяльності, долати професійні 
труднощі з найменшими втратами для здоров’я.

Запропонована система підготовки майбутніх учителів 
до збереження і зміцнення професійного здоров’я виконує такі 
функції: освітню, розвивальну, виховну, дослідницьку, самоос-
вітню.

Освітня функція передбачає: засвоєння знань і вмінь, що 
дозволять реалізувати стратегію здоров’язбереження; фор-
мування психолого-педаго гічної компетентності як чинника 
збереження психічного здоров’я; форму вання прагнення до 
самовдосконалення в усіх сферах життя і професійної діяль-
ності, самоосвіти у професійній сфері і питаннях збереження 
здоров’я.

Розвивальна функція полягає у розвитку емоційно-вольо-
вих якостей, що сприяють: реалізації здоров’язбережувальної 
стратегії; формуванню здатності протистояти професійним 
стресам, долати професійні труднощі з найменшими втратами 
для здоров’я; активізації механізмів особистісної саморегуляції; 
роз витку рефлексивних здібностей; формуванню інноваційного 
типу мислення.

Виховна функція передбачає формування відповідаль-
ного ставлення до здоров’я як життєвої і професійної цінності, 
установки на пізнання і розвиток власних ресурсних можливос-
тей, готовності до само збережувальної діяльності і самореабі-
літації, а також гармонізацію особистості майбутнього вчителя.

Дослідницька функція полягає у формуванні дослідниць-
ких умінь майбутніх вчителів, спрямованих на виконання індиві-
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дуальних навчально-дослідних завдань, пошук власних систем 
оздоровлення.

Самоосвітня функція передбачає: формування потреби в 
особистісно-професійному зростанні; активізацію самостійнос-
ті пізнавальної діяльності студентів, спрямованої на побудову 
власних програм збереження здоров’я, життєвих стратегій, 
стратегій досягнення професійного довголіття.

Крім цих функцій, система підготовки майбутніх учителів 
до збереження і зміцнення професійного здоров’я виконує ще 
і такі специфічні функції: соціалізаційну (сприяє «включенню» 
студентів у систему суспільних відносин, «входженню» у педа-
гогічну діяльність з найменшими втратами для здоров’я і мож-
ливістю максимальної реалізації потенціалу особистості), про-
філактичну (попередження захворювань (психосоматичних), 
відхилень у розвитку особистості студента, дидактогеній), ко-
рекційно-реабілітаційну (подолання стану студента, що не від-
повідає певним психологічним, професійним, соціальним нор-
мам), культурологічну (створення умов для оволодіння на на-
уковій основі досвідом збереження і зміцнення свого здоров’я, 
формування розумного способу життя; підготовка до створення 
здоров’язбережувального освітнього простору в школі, форму-
вання культури здоров’я учнів).

Розробляючи систему підготовки майбутніх учителів до 
збереження і зміцнення професійного здоров’я, ми враховували 
психологічні особливості студентства як соціально-психологіч-
ної і вікової категорії, те типове, що йому властиве, специфіку 
психофізичних і соціальних рис особистості студента, а також 
особливості професійної підготовки майбутніх фахівців в умо-
вах сучасної вищої школи.

Система підготовки майбутніх учителів до збереження і 
зміцнення професійного здоров’я відображає структурно-функ-
ціональну взаємодію основних компонентів підготовки (цільо-
вого, теоретико-методологічного, організаційно-змістового, 
процесуально-діяльнісного, діагностичного та результативно-
го).

Цільовий компонент охоплює мету і завдання підготовки 
майбутніх вчителів до збереження і зміцнення професійного 
здоров’я. Мета є системотвірним елементом представленої 
системи, вона реалізується через комплекс завдань: засвоєння 
системи знань і формування умінь, що дозволять реалізувати 
стратегію збереження професійного здоров’я, забезпечать не-
перервне особистісно-професійне зростання; виховання цін-
нісного, відповідального ставлення до професійного здоров’я, 
переконання в необхідності здійснення педагогічної діяльності 
з найменшими втратами для власного здоров’я і без шкідливого 
впливу на здоров’я учнів; виявлення внутрішнього потенціалу 
для особистісно-професійного зростання, здоров’ятворчої ді-
яльності; ознайомлення з сучасними оздоровчими техноло-
гіями і системами, необхідними для підтримання і зміцнення 
професійного здоров’я і мінімізації впливу негативних про-
фесійних факторів; мотивування до пошуку власних систем 
оздоровлення; усвідомлення необхідності адаптуватися до 
професійної діяльності з опорою на свої сильні сторони; форму-
вання стійкості до негативних факторів професійної діяльності; 
здатності долати професійні труднощі з найменшими втратами 
для здоров’я; залучення студентів до діяльності зі збереження 
і зміцнення професійного здоров’я, активізація у них прагнення 
до самостійного проектування програм збереження професій-
ного здоров’я; гармонізація особистості майбутнього вчителя. 
Для досягнення поставленої мети були комплексно задіяні всі 
інші компоненти системи підготовки.

Теоретико-методологічний компонент складає концепту-
альну основу системи підготовки майбутніх учителів до збере-
ження і зміцнення професійного здоров’я. Він ґрунтується на ін-
теграції філософських принципів і методологічних підходів, що 
визначають загальнонаукові орієнтири реалізації теоретичних 
та практичних аспектів відображеної в моделі системи підготов-
ки майбутніх учителів.

Моделювання системи підготовки майбутніх учителів до 
збереження і зміцнення професійного здоров’я здійснювалося 
з дотриманням загальнодидактичних принципів (науковості, 
зв’язку з життям, систематичності і послідовності, свідомості та 
активності, доступності, міцності, культуровідповідності, приро-
довідповідності, професійної спрямованості, емоційності) і спе-
цифічних принципів (пріоритетності самопізнання і саморозвит-
ку, інтегративності, індивідуалізації підготовки, комплексного 
підходу, суб’єктності, наступності і неперервності, зв’язку духо-
вного, чуттєвого і фізичного, гармонізації всієї системи ціннісних 
орієнтацій, психологічного супроводу, здоров’язбережувальний 
принцип), що виступили своєрідними педагогічними імперати-
вами при побудові системи і забезпечували врахування логіч-
них основ теорії пізнання, закономірностей психічного розвитку 
у студентському віці, рівня розвитку психолого-педагогічної на-
уки і стану практики підготовки фахівців у вищій школі, а також 
вимог до організації освітнього процесу, у т.ч. його побудови на 
здоров’язбережувальних засадах. Важливою умовою створен-
ня комплексної програми реалізації пропонованої нами сис-
теми є врахування принципу обмеження наукової компетенції 
(психолого-педагогічної компетенції у питаннях здоров’я).

Теоретико-методологічний компонент також відображає 
обов’язковий елемент при формуванні системи підготовки 
студентів до збереження і зміцнення професійного здоров’я — 
об’єктивні, суб’єктивні та суб’єктивно-об’єктивні фактори й умо-
ви, що детермінують розкриття потенційних можливостей осо-
бистості у процесі підготовки, її особистісно-професійний роз-
виток, формування готовності до здоров’ятворчої діяльності. 

Особлива увага приділялась обґрунтуванню комплексу 
психолого-педагогічних умов, які спеціально конструювалися 
з метою впливу на протікання процесу і цим визначали якість 
підготовки майбутніх учителів до збереження і зміцнення про-
фесійного здоров’я. Такими умовами є: 1) формування емоцій-
но-ціннісного, відповідального ставлення студентів до профе-
сійного здоров’я; 2) формування педагогічної спрямованості 
майбутніх учителів, їх мотивації до особистісно-професійного 
зростання, бажання зберігати «професійну форму», орієнтації 
на творчість у професії; 3) актуалізація питань, пов’язаних з 
проблемою професійного здоров’я у процесі вивчення психо-
лого-педагогічних дисциплін, зміст яких становить основу фор-
мування психолого-педагогічної компетентності, професійної 
спрямованості і творчості; 4) реалізація інноваційних техноло-
гій, активних методів взаємодії, спрямованих на самопізнан-
ня і саморозвиток, формування суб’єктної позиції студента 
як носія розумного способу життя; 5) сприяння продуктивній 
адаптації студентів-першокурсників до умов навчання у вищій 
школі, «входженню» у професію вчителя через використання 
предметного поля курсу «Вступ до педагогічної професії»; 6) 
створення психологічно безпечного освітнього середовища у 
вищому навчальному закладі, спрямованого на розвиток гар-
монійної, здорової, соціально успішної особистості, здатної 
протистояти негативним факторам педагогічної діяльності, кон-
структивно долати професійні труднощі з найменшими втрата-
ми для здоров’я. Реалізації визначених психолого-педагогічних 
умов сприяють наявність здоров’язбережувального освітнього 
середовища у вищому навчальному закладі, сприятливого пси-
хологічного клімату у студентській групі, професійно-акмеоло-
гічна позиція викладача. 

Організаційно-змістовий компонент передбачає обґрунту-
вання основних етапів (мотиваційно-діагностичного, пізнаваль-
но-формувального і практико-творчого) та змісту підготовки 
студентів до діяльності у визначеному вище напрямі. Основу 
змісту підготовки складає комплексна програма, що спрямова-
на на формування стратегії збереження професійного здоров’я, 
підвищення рівня професійної стресостійкості і гармонізацію 
особистості студентів через формування їх саногенного мис-
лення, індивідуального стилю педагогічного спілкування та ак-
туалізацію їх духовно-творчого потенціалу. 
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Стратегія збереження і зміцнення професійного здоров’я 
виступає складовою індивідуальної стратегії особистісно-про-
фесійного зростання і являє собою інтегральну характеристику 
діяльності майбутнього вчителя, яка ґрунтується на пріоритеті 
здоров’я як вищої цінності і відзначається продуманим вибором 
основного напряму і способу життя, визначенням головних ці-
лей життя і професійної діяльності, етапів їх досягнення і спів-
порядкування цих етапів, що забезпечує високу працездатність 
і творче професійне довголіття. Стратегія передбачає плану-
вання процесу збереження і зміцнення професійного здоров’я, 
працездатності, підтримання «професійної форми», досягнен-
ня професійного довголіття на основі обґрунтованих і далеких 
прогнозів.

Формування професійної стресостійкості є центральним 
пунктом комплексної програми підготовки майбутніх учите-
лів до досліджуваного виду діяльності. Ця якість особистості 
вчителя визначає здатність протистояти стресорному впливу, 
негативним факторам педагогічної діяльності, стресогенним 
ситуаціям, долати професійні труднощі без шкоди для свого 
здоров’я і виконуваної діяльності, вміння знаходити власні ре-
сурси у складних ситуаціях.

Гармонізація особистості майбутнього вчителя досяга-
ється через засвоєння індивідуального стилю педагогічної ді-
яльності і спілкування, формування саногенного мислення та 
актуалізацію духовно-творчого потенціалу, що сприяє профе-
сійному довголіттю. 

Процесуально-діяльнісний компонент передбачає шля-
хи реалізації комплексної програми (сутнісні характеристики 
технології підготовки, форми, методи, засоби навчання). Осно-
вними шляхами реалізації комплексної програми підготовки 
майбутніх учителів до збереження і зміцнення професійного 
здоров’я є: лекційно-просвітницька робота, практичні заняття, 
індивідуально-консультативна методична робота, виконання 
студентами системи спеціально розроблених завдань під час 
педагогічної практики, самостійна та науково-дослідна робота 
студентів, тренінгова практика. 

Формувальному та корекційному впливу у процесі реа-
лізації програми слугував розроблений нами психолого-пе-
дагогічний тренінг, побудований на принципах активного соці-
ально-психологічного навчання й орієнтований на особистісне 
зростання студентів. Він спрямований на: розвиток адекватної 
самооцінки; формування позитивної Я-концепції, асертивної 
поведінки; формування рефлексії, вміння розпізнавати свій 
емоційний стан, мотиви поведінки, наслідки вчинків; профілак-
тику соціально і професійно небажаних якостей, деформацій, 
деструктивних змін особистості, формування саногенного мис-
лення; розвиток умінь саморегуляції емоційних станів; розвиток 
готовності до саморозвитку, самореалізації у сфері професій-
ної діяльності; формування індивідуального стилю педагогічно-
го спілкування. 

Психолого-педагогічний тренінг сприяє, з одного боку, мо-
білізації особистісних і нервово-психічних ресурсів майбутніх 
учителів, а з іншого, — опануванню ними психотехніками само-
впливу. Він передбачає реалізацію чотирьох «ес»: самопізнання 
→ самоприйняття → саморозкриття → саморозвиток (само-
вдосконалення). Розроблений психолого-педагогічний тренінг є 
ефективним засобом попередження виникнення професійного 
стресу, профілактики «емоційного вигорання», гармонізації осо-
бистості майбутніх учителів. 

Упровадженню комплексної програми підготовки майбут-

ніх учителів до збереження і зміцнення професійного здоров’я 
сприяє педагогічна технологія, що має інтегративний характер, 
оскільки враховує поєднання педагогічних, психологічних й ак-
меологічних впливів, що спрямовані на: самопізнання і само-
розвиток особистості студента в умовах освітнього процесу; ак-
туалізацію і супровід особистісно-професійного зростання і са-
морозвитку майбутніх учителів, актуалізацію і перетворення їх 
внутрішнього світу; стимулювання у досягненні «акме» на етапі 
професійної підготовки: виховання ціннісного і відповідально-
го ставлення до власного професійного здоров’я, підвищення 
адаптаційних можливостей майбутніх учителів; зміну в інтелек-
туальній, емоційній та поведінковій сферах особистості. Аспек-
тами реалізації інтегративної педагогічної технології виступа-
ють акмеологічні технології навчання та психоконсультування, 
технології ігромоделювання, технології розвитку аутопсихоло-
гічної компетентності, а також «тонкі» методи цілеспрямованого 
психологічного впливу на мотиваційну сферу особистості, що 
дозволяють керувати здоров’ятворчою діяльністю майбутніх 
фахівців. 

Діагностичний компонент системи підготовки майбутніх 
учителів до збереження і зміцнення здоров’я полягає у моні-
торингу на всіх етапах експерименту процесу реалізації комп-
лексної програми підготовки майбутніх учителів до збереження 
і зміцнення професійного здоров’я та простеженні динаміки 
формування компонентів готовності студентів до такого виду 
діяльності. 

Результативний компонент у пропонованій нами моделі 
передбачає аналіз результатів впровадження комплексної про-
грами та загальної ефективності розробленої системи підготов-
ки майбутніх учителів до діяльності зі збереження і зміцнення 
здоров’я. Узагальненим показником результативності і якості 
цієї підготовки слугує сформованість готовності студентів до 
визначеного виду діяльності. Ефективність пропонованої сис-
теми підготовки оцінюється за статистичною значущістю про-
гресивних змін, що відбулися протягом формувального експе-
рименту у показниках компонентів досліджуваної готовності. 
Важливим результатом упровадження комплексної програми 
підготовки є її корекційний ефект, що передбачає покращення 
показників професійного здоров’я та формування пов’язаних з 
цим професійно значущих якостей учасників експерименталь-
ної вибірки.

Отже, розроблена система підготовки майбутніх учителів 
до збереження і зміцнення професійного здоров’я відображає 
структурно-функціональну взаємодію основних компонентів 
підготовки (цільового, теоретико-методологічного, організацій-
но-змістового, процесуально-діяльнісного, діагностичного, ре-
зультативного), принципів, детермінант (фактори, умови), етапів 
підготовки, критеріїв, показників визначення рівнів сформова-
ності готовності до означеного виду діяльності. Запропонована 
система підготовки майбутніх учителів до збереження і зміц-
нення професійного здоров’я реалізується на практиці через 
запровадження комплексної програми підготовки до діяльності 
у визначеному напрямі за допомогою інтегративної педагогіч-
ної технології та створення відповідних психолого-педагогічних 
умов.

Важливим є розгляд практичних шляхів реалізації роз-
робленої системи, одним з яких є комплексна програма підго-
товки до здоров’язбережувальної діяльності, що інтегруватиме 
навчальну, наукову, самостійну діяльність студентів. Цьому бу-
дуть присвячені наступні наші публікації.
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Актуальность материала, изложенного в статье, обусловлена потребностью специальной подготовки будущих 
учителей к сохранению и укреплению профессионального здоровья, необходимостью создания системы такой подготовки. В 
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статье определены функции системы подготовки студентов к деятельности по сохранению и укреплению профессионального 
здоровья. Охарактеризованы структурные компоненты этой системы: целевой, теоретико-методологический, 
организационно-содержательный, процессуально-деятельностный, диагностический и результативный. Рассмотренная в 
статье система подготовки определяет необходимость разработки практических путей ее реализации.

Ключевые слова: будущие учителя, система подготовки, сохранение и укрепление профессионального здоровья.

The actuality of the material presented in this article was prede ned by the needs in special training of the intending teachers to saving 
and strengthening of professional health and by the necessity of development of a system of such training. The functions of the system of 
students’ training to activity in saving and strengthening of professional health have been de ned in this research. The structural components 
of this system (target, theoretical and methodological, organizational and semantic, procedural and activity, diagnostic and effective) have 
been characterized in this article. The investigated training system de nes the necessity for development if the practical ways for its realization.

Key words: the intending teachers, the system of training, saving and strengthening of professional health.

УДК 378.17
РОЗВИТОК ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ У ПРОЦЕСІ ЇХ ПРОЕКТНО-ТЕХНОЛОГІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ТА ФОРМУВАННЯ ПРОЕКТНО-ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
Моштук Василь Васильович

м.Дрогобич

Розкрито цілі та завдання формування індивідуаль-
ності особистості майбутнього вчителя у ВЗН; розширено 
та уточнено поняття «індивідуальність» «особистість». 
Висвітлено роль проектно-технологічної діяльності у роз-
витку індивідуальності студентів. Найбільш активно та ди-
намічно індивідуальність майбутнього вчителя технологій 
і креслення розкривається і набуває свого розвитку у твор-
чо-перетворювальній, зокрема проектно-технологічній, ді-
яльності. Визначено педагогічні умови ПТД як засобу форму-
вання індивідуальності при підготовці майбутнього вчителя 
технологій і креслення.

Ключові слова: індивідуальність, особистість, актив-
ність, проектно-технологічна діяльність, проектно-техно-
логічна культура

В українському соціокультурному просторі індивідуаль-
ність особистості повинна стати найважливішою загальнолюд-
ською цінністю. Саме тому, активно втілювана гуманістична 
концепція освіти має враховувати як потреби нашої держави в її 
позитивному розвитку та процвітанні, так і матеріальні, духовні, 
соціальні, освітні та інші запити кожного її громадянина. Для 
реалізації цієї освітньої концепції потрібні педагоги з високим 
рівнем суспільної, фахової та індивідуальної культури. Лише 
педагог, який володіє високим рівнем розвитку індивідуальнос-
ті, всіх сфер психіки здатний розуміти важливість формування і 
розвитку індивідуальності своїх вихованців. 

На жаль, поки що в практиці підготовки вчителів, зокре-
ма технологій і креслення, превалює система, яка недооцінює 
індивідуальні особливості кожного студента, його стремління, 
можливості, здібності, нахили, здатність до ефективного розви-
тку фахової компетентності та ін. 

Актуальність нашого дослідження ґрунтується на вияв-
ленні недоліків, що пов’язані із слабкою орієнтованістю педа-
гогічних ВНЗ на розвиток індивідуальності студентів, і розгляді 
можливостей їх усунення. 

Свого часу значний внесок у розвиток ідей про інди-
відуальність здійснили мислителі і педагоги (Г.Гак, Г.Гегель, 
Л.Зеленов, B.Ільїн, М.Каган, І.Кант, І.Кон, В.Лейбніц, Д.Лоуренс, 
М.Михайловський, О.Пєхота,В.Сухомлинський, Б.Спіноза, 
Г.Сковорода, Т.Шевченко, К.Ушинський, Л.Фейєрбах та ін.). 

Вітчизняними і зарубіжними дослідниками (Ф.Алексєєва, 

Ф.Гоноболін, М.Гончар, Л.Грошева, Г.Даниленкова, Н.Ковальова, 
Г.Корсакова, Н.Кузьміна, А.Маркова, Є.Матова, С.Палій, 
Л.Портнов, М.Швидка, С.Шпільова та ін.) вивчені умови, принци-
пи, засоби формування окремих сфер, властивостей, якостей 
індивідуальності школяра, студента, педагога.

За останні роки, у зв’язку з втіленням у практику вищої та 
середньої школи нової парадигми гуманізації освіти, до інди-
відуальності звертається багато вітчизняних і зарубіжних на-
уковців (В.Андрущенко, І.Бех, І.Богданова, О.Гребенюк, Н.Кічук, 
А.Линенко, О.Пєхота, М.Пентилюк, О.Цокур). З’явилися нові га-
лузі наукових знань (акмеологія, аксіологія та ін.), що пов’язані з 
пізнанням людини не лише як представника суспільства, але й 
також як індивідуальності.

Виявленням і описом умов індивідуалізації процесу на-
вчання як основи розвитку індивідуальності особистості за-
ймалися такі дослідники, як І.Белогорцева, Є.Королькова, 
В.Кошельов, Л.Сьоміна, О.Черкасс, І.Юрловська.

Проте, у працях практично не розглядалася проблема 
виявлення і опису педагогічних умов індивідуалізації навчаль-
но-виховного процесу у ВНЗ з позиції становлення педагога та 
формування його проектно-технологічної культури.

Мета статті: висвітлити роль і місце проектно-технологіч-
ної діяльності у розвитку індивідуальності майбутніх вчителів 
технологій і креслення; визначити умови ПТД як засобу форму-
вання індивідуальності студентів.

В умовах становлення інформаційно-технологічного сус-
пільства, в якому людина проголошена вищою цінністю і стає 
ключовою фігурою всіх суспільно-політичних та соціально-еко-
номічних стосунків, формування індивідуальності педагога ви-
ступає важливою і необхідною  метою його фахової підготовки.

Уточнимо поняття «індивідуальність» та «особистість».
Категорія «індивідуальності» часто відображається через 

сутність індивідуалізації освітнього процесу та умови її реалі-
зації. У працях А.Адлера, М.Вебера, Дж. Дьюї, М. Хайдеггера та 
інших індивідуальність виражена поняттям «одиничне». 

Один з основоположників педагогіки індивідуальності, 
О.Гребенюк, писав, що про індивідуальність можна говорити 
тоді, коли людина усвідомлює унікальність себе і свого життя 
і, відчуваючи свою неповторність, сам реалізує своє майбутнє, 
щоб якомога більш повно розкрити свої можливості [1].

У «Новому тлумачному словнику української мови» інди-
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